- Ejercicios resueltos

Demostracion de identidades trigonométricas

1. Demostrar la siguiente igualdad

tg(%+a)~tg(%—a)=2tg2a

2. SiA, B, Cson los dngulos
de un tridngulo, comprobar:

tgA+tg(B+C)=0

*

Para realizar demostraciones trigonométricas, se recomienda aplicar el siguiente procedi-
miento:

B No hay que mezclar los dos miembros de la igualdad, es decir. iniciar la demostracian a
un lado del signo igual para llegar al otro. Es recomendable empezar por el que ofrece
mas posibilidades de transformacion.

B Una vez decidido en qué miembro trabajamos, hay gue determinar qué expresiones se
pueden sustituir aplicando los contenidos que se han trabajado en la unidad.

B Se han de usar todos los procedimientos de célculo necesarios para obtener la expre-
sién mas simple posible,

B Conviene comparar el resultado obtenido con el otro miembro de Ia igualdad e identi-
ficar los dos miembros de esta.

Se inicia la demostracién en el miembro de |a izquierda, sustituyendo las expresiones
o™ o
g (Z+Ot) y ig (zﬁm):
kn i
L. " g (Z)+tga g (E)‘tg o
tg(+a)—tg(ﬁ—cx)— 3

1—tg(%)-tgu H~tg(%)-tgoc

Se sustituye tg (w/4) por su valor, 1; se reduce a cemun denominador y se realizan todas
aquellas operaciones necesarias para simplificar al maximo:

lttga 1-tgae (1+tga)f-(1-tga)

T—tga T+4+tga (I—tga):-1+tga)

_1t2ga+ttga—(1-2tgattg’e) 4iga
T—tg'a T—tg e

Se identifica la expresion obtenida con el sequndo miembro:

2t
2tg2a=3--29
1—19"«

Asi, es facil obtener directamente la demostracion:

41 2t
Al . 20E s
1—tg'w T—t0°a

Hay que tener en cuenta que 180°=A+ 5 +C por lo que B+ C=180° — A, De este mo-
do, lo que hay que demostrar es:

tgA+tg (180°—4)=0
Para ello, se sustituye tg (180° — A):
g 180°—1g A

tg (180° — A) = .
1+tg180°-tg A
Como tg 180° = 0, resulta:
0—tgA g A
At ——=— =tgA- ="~
9 10 9AT =0

Atencion:la tangente de una diferencia de angulos no es la diferencia de las tangentes.
5i se hubiese cometido este error en [a igualdad propuesta, la demostracion hubiera sido
incorrecta. '

@ Trigonometria y nomeros complejos



Calculo de razones trigonométricas a partir de las de angulos sencillos

3. Sabiendo que el seno de un

’ a T—cosa
angulo del tercer cuadrante es Dadoquesen2a=2sena-cosa y tg e

Y 1+cosa’
A partir de la expresién fundamental de la trigonometria, y recardando que el coseno de
un angulo del tercer cuadrante es negativo:

€5 necesario averiguar cos a.

2 :
, calcular el seno de su angulo

doble y la tangente de su dangulo

mitad.
cosa=—VI1—sen‘a=—
Para hallar sen 2o, se sustituye:
sen 2o =2 V2 \ﬁ) 214 =083
a=2—-—7||——|=— =0,
3 3 9
Para determinar el signo de tg ( ) hay que tener en cuenta que, si a pertenece al tercer
o o
cuadrante, entonces = pertenece al sequndo cuadrante, con lo que tg (E) < 0.Por tanto:
tg|—=]=
g 2
4. Dados dos dngulos, o y B, con Dado que cos (o — B) = cos a - cos B + sen a - sen B, este ejercicio se reduce a determinar
TR<a<myw<p<3%/2,ydelos cos a y sen B, teniendo en cuenta el cuadrante al que pertenecen estos angulos.
cuales se conocen sen o = 2/5 Como « se encuentra en el sequndo cuadrante;
y cos B = —1/3, hallar cos (o + B). . -
(2)4 V21
cosa=—_[1—-|—=| =———
5 5

Y como [ pertenece al tercer cuadrante;

senp=— 1f(f—

Sustituyendo:

Aplicacion de los teoremas del seno y del coseno

5. Sobre un cuerpo de 10 kg de La segunda ley de Newton enuncia que F=m-d,dondeF es la resultante de las fuerzas
masa acttian dos fuerzas, una aplicadas sobre un cuerpo de masa m, yd, la aceleracion que le comunica. Dicha resultante
de 30 N y otra de 50 N, que forman es la suma de las fuerzas aplicadas sobre el cuerpo (figura 4.19).

entre sj un dngulo de 40°. ;Qué

aceleracién le comunican al cuerpo? /

FiGura 4.19.

En este caso:
o +ao +40° + 40° = 360°
o= 140°
Por tanto, podemaos calcular la resultante a partir del teorema del coseno:
IF1? =307+ 50° = 23050 - cos 140° = IF|=7549 N
Fl=m &= 7549N = 10kg-@ = @ ==7,55m/s’

4. Trigonometria |l
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